
内容由微信公众号：考研竞赛数学(ID:xwmath)学友整理并免费提供分享 

参考答案参见公众号菜单：考研指南 →模拟练习 

第 1 页 
 

《线性代数》考研基础练习题 

第二章  矩阵及其运算 
一．填空题 

1、已知

1 1
3 0 1
0 2 1

a 
 
 
 − 

3

3
a

 
 
 
 − 

= 6
b

b

 
 
 
 − 

，则 a=         ； =b          . 

2、设

0 1 0
1 0 0
0 0 1

A
− 

 =  
 − 

，则 2010 23A A− =               . 

3、若 BA, 均为 3 阶方阵，且 2=A ， EB 2−= ，则 =AB           . 

4、 A 为 3 阶方阵，且 A = −2， A =
1

2

3

A
A
A

 
 
 
 
 

，则
3 1

2

1

2
3

A A
A
A

−
=     .其中 321 ,, AAA 分别为 A  的 1、2、3 行. 

5、已知α =（1，1，1），则| αα T  |=        . 

6、设 A=
















102
020
101

满足 EBABA =−−2 ，则 B =          . 

7、设 A=
















100
002
011

，则 *A =             . 

8、设矩阵

1 1 6 10
2 5 1
1 2 1

B a
a

− − 
 =  
 − − 

的秩为 2，则 =a             . 

9、设矩阵

1 1 1
1 1 1
1 1 1
1 1 1

k
k

A
k

k

 
 
 =
 
 
 

，且 ( ) 3R A = ，则 k =            .  

10、 A 为 5 阶方阵，且 ( ) 3R A = ，则 *( )R A =            . 

11、设 A 为非零方阵，当 ∗= AAT 时，则 ( )AR =          . 

12、矩阵

2 0 0 0
0 3 0 0
0 0 0 2
0 0 3 0

A

 
 
 =
 
 
 

 的逆矩阵为                  . 

13、设 n 阶可逆方阵 A 满足 2 kAA = ， 0>k ，则 k=           . 

14、设 n 阶方阵 A 满足 2=A ，则 =AAT           ， =−1A           ， ∗A =          ， 

( )∗∗A =          ， ( ) AA +−∗ 1
=           ， ( )AAAA 11 −∗− + =              . 
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15、 A 为 n 阶方阵， A A∗为 的伴随阵，
1
3

A = ，则
11 15

4
A A

−
∗  − = 

 
             . 

16、设

1 0 0
2 2 0
3 4 5

A
 
 =  
 
 

，A A∗为 的伴随阵，则 ( ) 1
A

−∗ =            . 

17、设 AnAA 阶方阵分别为1, −∗ 的伴随阵和逆阵，则 =−∗ 1AA          . 

18、设

1 2 2
4 1
3 1 1

A a
− 

 =  
 − 

， B 为三阶非零矩阵，且 OAB = ,则 a =         . 

19、线性方程组








=++

=++

=++

4
33

3
32

2
313

4
23

3
22

2
212

4
13

3
12

2
111

kxkxkxk
kxkxkxk
kxkxkxk

，满足条件                        时有惟一解. 

20、当 λ =             ，线性方程组
1 2 3

1 2 3

1 2 3

2 3 0
9 4 0

4 0

x x x
x x x
x x x

λ
λ

+ + =
 + − =
 + − =

有非零解. 

二．选择题 
 
1、设 A 、 B均为 n 阶方阵，则下面结论正确的是（      ） 

（ A ）若 A 或 B可逆，则 A B必可逆；       （ B ）若 A 或 B不可逆，则 A B必不可逆； 

（C ）若 A 、 B均可逆，则 A+ B必可逆；    （ D ）若 A 、 B均不可逆，则 A+ B必不可逆. 

2、设 A 、 B均为 n 阶方阵，且 A ( B－ E )=O ，则（      ） 

（ A ） EBOA == 或 ；         （ B ） 00 =−= EBA 或 ； 

（C ） 10 == BA 或 ；         （ D ） A= B A . 

3、设 A 、 B均为 n 阶非零矩阵，且 OAB = ，则 A 和 B的秩（      ） 

（ A ）必有一个为零；          （ B ）一个等于 n ，一个小于 n ； 

（C ）都等于 n ；              （ D ）都小于 n . 

4、设 n 阶方阵 A 经过初等变换后得方阵 B，则（      ） 

（ A ） A B= ；   （ B ） BA ≠ ；   （C ） 0>BA ；      （ D ）若 0=A ,则 0=B . 

5、设 A 、 B均为 n 阶方阵， ABE + 可逆，则 BAE + 也可逆，且 1E BA −+ =（ ）  （      ）. 

（ A ） 1 1E A B− −+ ；     （ B ） 1 1E B A− −+ ；  （C ） AABEBE 1)( −+− ；    （ D ） AABEB )( 1−+ . 

6、设 n 阶方阵 CBA ,, 满足 EABC = ，则必有（      ） 

（ A ） EACB = ；    （ B ） EBAC = ；    （C ） ECBA = ；    （ D ） EBCA = . 

7、设 n 阶方阵 CBA ,, 均是可逆方阵，则 ( ) 1−TACB =（      ） 

（ A ） ( ) 1111 −−−− CAB ； （ B ） ( ) 111 −−− TBCA ；    （C ） 111 −−− ACB ；      （ D ） ( ) 111 −−− ACB T
. 

8、设

11 12 13 14 14 13 12 11

21 22 23 24 24 23 22 21

31 32 33 34 34 33 32 31

41 42 43 44 44 43 42 41

,

a a a a a a a a
a a a a a a a a

A B
a a a a a a a a
a a a a a a a a

   
   
   = =
   
   
   

， 1

0 0 0 1
0 1 0 0
0 0 1 0
1 0 0 0

P

 
 
 =
 
 
 

2

1 0 0 0
0 0 1 0
0 1 0 0
0 0 0 1

P

 
 
 =
 
 
 

，
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若 A 可逆，则 1−B =（      ） 

（ A ） 21
1 PPA− ；        （ B ） 1

1
2 PAP − ；       （C ） 1

21
−APP ；        （ D ） 2

1
1 PAP − . 

9、设 A 是 nm× 矩阵， B 是 mn× 矩阵，则（      ） 

（ A ） nm > 时必有 AB =0；       （ B ） nm < 时必有 AB =0；   

（C ） nm > 时必有 AB ≠ 0；       （ D ） nm < 时必有 AB ≠ 0. 

10、设 A =

a b b
b a b
b b a

 
 
 
 
 

， A 的伴随矩阵的秩为 1，则（      ）. 

（ A ） 或ba = 02 =+ ba ；           （ B ） a b≠ 且 02 =+ ba ； 

（C ） 或ba = 02 ≠+ ba ；           （ D ） a b≠ 且 02 ≠+ ba . 

三．计算及证明题 
1．写出下列矩阵 )( ijaA =  

（1） jiaij −= 的 3×2 矩阵；        （2） ijaij = 的的 4 阶方阵. 
 
 
 

2．设矩阵

1 1 2
1 1 1
2 1 1

A
 
 = − 
 − 

；

1 2 3
1 2 2

0 3 1
B

 
 = − − 
 − 

，求 3 2 ( )T TAB A AB− 及 . 

 
 
 
 
3．计算下列矩阵的乘积 

（1）
2 1 4 0
1 1 3 3
 
 − 

1 3 1
0 1 2
1 3 1
2 0 1

− 
 − 
 −
 − 

；                    （2）

2 1 3
0 1 1
0 0 5

 
 − 
 
 

1 2 0
0 1 7
0 0 3

− 
 
 
 − 

； 

 
 
 
 

（3） ( )1 2 3
3
2
1

 
 
 
 − 

；                                  （4）

2
1
3

 
 
 
 − 

( )0 2 ； 

 
 
 

（5）

4 3 2
1 2 5
3 1 0

 
 − 
 
 

1

2

3

x
x
x

 
 
 
 
 

；                                （6）( )
11 12 13 1

1 2 3 21 22 23 2

31 32 33 3

a a a x
x x x a a a x

a a a x

  
  
  
  
  

. 
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4．设
1 0

1
A

λ
 

=  
 

，求 kA  ( k 为正整数).                5．设

1 0
0 1
0 0

λ
λ

λ

 
 
 
 
 

，求 kA  ( k 为正整数). 

 
 
 
 

6．设

2 0 0 0
0 2 0 0
1 0 2 0
0 1 0 2

 
 
 
 
 
 

，求 kA  ( k 为正整数). 

 
 
 
 
7．求下列矩阵的秩 

（1）

3 1 0 2
1 1 2 1
1 3 4 4

 
 − − 
 − 

；                     （2）

1 0 1 1
1 1 0 1
0 1 1 1
1 1 -2 0

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

（3）

1 2 3 0
2 1 1 5
1 0 1 2

0 1 1 1
3 1 2 7

 
 − − 
 − −
 
 
 − − 

                      （4）

1 1 2 2 1
0 2 1 5 1
2 0 3 1 3
1 1 0 4 1

 
 
 
 
 
 

－

－

－

 

 
 
 
 
 
 
 
8．求下列矩阵的秩及行的最简形 

（1）

1 2 1 0 2
2 4 2 6 6

2 1 0 2 3
3 3 3 3 4

− − 
 − − 
 −
 
 

；                （2）

3 2 0 1
0 2 2 1
1 2 3 2
0 1 2 1

− − 
 
 
 − − −
 
 

. 
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9．求下列方阵的逆矩阵 

（1）

1 2 1
3 4 2
5 4 1

− 
 − 
 − 

；         （2）
cos sin
sin cos

θ θ
θ θ

− 
 
 

；        （3）

1 0 0 0
1 2 0 0
2 1 3 0
1 2 1 4

 
 
 
 
 
 

；   

 
 
 
 
 

（4）

5 2 0 0
2 1 0 0
0 0 4 2
0 0 1 3

 
 
 
 −
 
 

；       （5）

3 2 0 1
0 2 2 1
1 2 3 2
0 1 2 1

− − 
 
 
 − − −
 
 

；         （6）

0 0 0 1 3
0 0 0 2 8
1 0 1 0 0
2 3 2 0 0
3 1 1 0 0

 
 
 
 
 
 
 
 

. 

 
 
 
 
 
 
 
10．求解下列矩阵方程 

（1）

1 2 1 1
3 4 2 0
2 2 2 1

X
−   

   − =   
   − −   

；          （2）

2 1 1
1 4 1 1 3

2 1 0
1 2 4 3 2

1 1 1
X

− 
−     =    −    − 

； 

 
 
 
 
 
 
 

（3）

2 1 0 1 2
A 1 2 1 C 3 4

0 1 2 2 1

   
   = =   
   
   

， ， CXAX += ； 

 
 
 
 
 
 

（4）设

4 2 3
1 1 0 2
1 2 3

A AB A B
 
 = = + 
 − 

，且 ，求 B . 
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11．用克莱姆法则求解下列方程组 

（1）











=+++
−=−−−
−=+−+

=+++

01123
2532
242

5

4321

4321

4321

4321

xxxx
xxxx
xxxx
xxxx

                            （2）











=+−+
−=+−

=−−
=+−+

0674
522

963
852

4321

432

421

4321

xxxx
xxx
xxx

xxxx

 

 
 
 
 
 
 
 
 
12．已知线性方程组有非零解，求解下列方程中的参数 λ  

（1）

( )
( )

( )







=−+−
=−−

=++−

0124
02

03

321

32

321

xxx
xx

xxx

λ
λ

λ
                             （2）









=++
=++
=++

0
0
0

321

321

321

xxx
xxx
xxx

λ
λ

λ
 

 
 
 
 
 
 
 

13．设 1

2

0
0

A
λ

λ
 

=  
 

0 1( ) ...... 0n
n nf x a a x a x a n= + + + ≠（ ）, 为正整数，证明 : 

1

2

( ) 0
( )

0 ( )
f

f A
f

λ
λ

 
=  
 

. 

 
 
 
 
 
 
 
 

14．设
1 4

1 2
P

− − 
=  
 

，
1 0
0 2
 

Λ =  − 
， 101 , AAPP 求Λ=− . 


